

★国际观察

美俄各让一步

叙利亚危机或迎来曙光

本报记者 严瑜

对于自4年前开始的叙利亚危机来说，过去一周的消息或将带来解决的曙光。当地时间10月23日，美国、俄罗斯、土耳其和沙特四国的代表在奥地利维也纳举行会谈，试图寻找解决叙利亚危机的方案。美国国务卿克里称，此次会谈“具有建设性”，并“取得了成果”。



图为美、俄、土、沙四方会谈代表合影。来源：中新网

重回谈判桌前

在23日的四方会谈中，美国国务卿克里、俄罗斯外长拉夫罗夫、土耳其外长斯尼利奥卢和沙特外交大臣朱拜尔悉数出席。外界普遍认为，会谈是解决悬而未决的叙利亚危机的一次重要外交努力。

值得注意的是，这次会谈是自俄罗斯在叙利亚发动空袭以来，美俄外长的首次会议。西班牙《阿贝赛报》网站认为，美国似乎已不再反对俄罗斯在解决叙利亚危机问题上发挥积极作用。

虽然会谈的具体成果不得而知，但是谈判各方还是给予了较为积极的评价。俄罗斯《生意人报》报道称，拉夫罗夫在会谈后表示，此次会谈“不容易，但非常有益”，俄罗斯与其他三国的目标一致，即停止战争、战胜

恐怖主义并开启叙利亚政治进程。美联社则报道称，克里表示，四国提出的新想法中包括恢复一项推动叙利亚政治过渡的措施，从而有可能结束叙利亚内战。

令人意外的是，会谈之后，一直支持叙利亚巴沙尔政权的俄罗斯，立场出现重大转变。拉夫罗夫24日表示，俄罗斯已准备好向叙利亚反对派“自由军”提供军事支援，以对抗“伊斯兰国”极端组织。他还呼吁，叙利亚各方应开始筹办总统与国会选举，让叙利亚人民能够决定叙利亚的命运，“不是通过战争，或者是通过任何的暴动，而是通过政治对话”。

美俄态度趋同

“美、俄、土、沙四方能够坐下来谈，至少表明一个迹象，即大家都觉得叙利亚问题到了该解决的时候。”在接受本报记者采访时，上海国际问题研究院外交政策研究所所长李伟建认为，这次会谈是一个开始，意味着这几个存在分歧的国家，尤其是美俄两国，在叙利亚问题上有了合作的可能。

这种合作一定程度上是俄罗斯在解决叙利亚危机中积极行动所取得的倒逼效果。最近以来，俄罗斯不断加大在叙利亚问题的介入程度，并从9月底开始在叙利亚发动空袭，使得这一危机成为伊核问题之后，中东地区备受关注的地区热点问题。

“在与叙利亚危机相关的难民、反恐等问题上，各方久拖不决。现在因为俄罗斯的行动，使得美国再次意识到解决叙利亚危机的紧迫感。”李伟建表示，不管俄罗斯是否真有此意，美国还是担心由此失去在反恐等问题上的主导权。

分析认为，在这种背景之下，美俄双方在巴沙尔下台和打击“伊斯兰国”这两个问题的解决优先顺序上，

逐渐趋向于达成共识，而这种共识正是促成此次会谈的原因之一。

其实，共识的形成早有苗头。据英国BBC报道，在9月19日访问伦敦时，克里就在记者会上表示，比起为结束长达4年的叙利亚内战和日益恶化的难民危机寻找一个政治解决方案，巴沙尔何时下台的问题“并不那么重要”，并表示“他下台的方式和时间是可以商量的”。

转变态度的不只是美国，俄罗斯在此次会谈后对支持叙利亚反对派的松口也引人注意。专家认为，这一方面是为了消除西方对于其反恐“动机不纯”的质疑，另一方面也是弱化倾向性，将核心议题聚焦于反恐。

期待多元力量

目前，至少包括美俄在内的国家，都希望扩大会谈的规模。克里表示，本月30日四国代表可能再次举行会议，与会者的规模将会扩大。这一点也得到了拉夫罗夫的认可。

尽管分歧巨大的各方终于能坐在谈判桌前，让人们看到了解决问题的希望，但是矛盾依然存在。更进一步的谈判与妥协，还将持续考验这四国甚至更多后续参与的国家。

拉夫罗夫表示，未来的会议应该有埃及和伊朗等国家的参与。不过美联社称，克里表示尚未决定是否邀请伊朗参加会议。

根本的分歧在于各方对于巴沙尔政权的态度。克里此前就坦承，在有关巴沙尔的前途方面，几国之间仍存在深刻分歧。美国、沙特和土耳其的基本态度是推翻这一政权，俄罗斯则明显要支撑住巴沙尔，为将来叙利亚问题的解决保留这个重要的政治力量。

未来，随着参与国家的数量增加，解决叙利亚问题的有效机制也需要逐渐形成。李伟建分析说，当前这几个国家之间简单对话的意义在于，由此可以推动就叙利亚问题建立一个广泛的国际机制，“可能需要吸纳更多有权威的大国，包括一些主要地区的大国和相关方面来共同推动”。

而这并不缺成功的经验。拉夫罗夫就主张，按照“成功解决伊朗核问题”的“六方会谈”模式，组成一个“具有广泛代表性的团体”，推动叙利亚问题的和平解决。

数字天下

22.5万

据俄罗斯媒体报道，俄罗斯为庆祝二战胜利70周年进行的大赦工作已接近尾声，预计将有超过22.5万人获得大赦。

今日俄罗斯通讯社24日消息，俄国家杜马（议会下院）今年4月批准通过在卫国战争胜利70周年之际进行大赦的决定。按计划需要6个月时间，目前已接近尾声。俄司法部下辖的俄联邦处罚执行局将于本月27日公布最终大赦人员数字，预计最终将有逾22.5万人符合大赦条件。消息称，本次大赦将为俄罗斯近15年来规模最大的一次。此前有媒体表示，此次大赦将涉及35万至40万人。（据新华社电）

100人



10月23日，在加沙城东部郊外，一名巴勒斯坦示威者在冲突中受伤后被同伴带走。新华社/法新

巴勒斯坦示威民众与以色列军队士兵23日在约旦河西岸和加沙地带爆发冲突，造成100多名巴勒斯坦人受伤。

加沙卫生部门证实，巴勒斯坦民众在加沙北、南和东部与以色列交界地带向以军投掷石块，以军则以实弹和橡皮子弹还击，至少65名巴勒斯坦人在冲突中受伤。巴勒斯坦青年还与以军在约旦河西岸多地爆发冲突，有近40名巴勒斯坦人受伤。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）和伊斯兰圣战组织（杰哈德）22日曾号召巴勒斯坦民众举行抗议活动，反抗以军士兵。当天，两组织还在加沙组织大规模游行，号召持续抵抗以色列占领。（据新华社电）

5级飓风

西半球有史以来有记录的最强风暴——5级飓风帕特里夏23日晚在墨西哥太平洋沿岸登陆，给当地造成一定程度破坏并引发山体滑坡。

总部位于迈阿密的美国国家飓风中心表示，帕特里夏可能增强为致灾灾难的5级飓风，最高持续风速达每小时325公里。墨西哥当局宣布全国进入紧急状态，提前将飓风登陆地点附近数千居民撤离，并关闭港口，敦促旅客取消行程。（据中新社电）

— 多国大选火热进行 —

10月25日，全球6个国家齐齐“扎堆”举行大选。它们分别是阿根廷、海地、危地马拉、波兰、坦桑尼亚和科特迪瓦。

▲10月25日，在海地首都太子港，总统选举候选人汝德·塞莱斯吕兹·索萨（中）在一处投票站投票。新华社发



▲10月25日，在阿根廷圣克鲁斯省里奥加耶斯市，阿根廷总统克里斯蒂娜在一处投票站投票。新华社发

▶10月25日，执政的坦桑尼亚革命党总统候选人约翰·马古富利（前）在坦桑尼亚北部的托托镇投票。亚当斯·姆泽摄（新华社发）

随着大量难民的拥入，德国的难民问题持续发酵。德国国会通过的新难民法原本定于11月1日生效，近日却突然宣布提前一周，即从24日开始生效。这意味着，遣返不符合资格难民的行动，如欧洲东南部的经济移民已开始实施。德国媒体预计，本周起就会开展大规模遣返行动。更有报道称，政府考虑动用军用运输机加入遣返难民的行动。

新法旨在甄别难民

新难民法在内容上有更严格的规定。首先是申请的审批程序加快，对于不符合条件的难民，将简化相关程序，尽快予以遣返。德国总理默克尔的幕僚长、政府难民政策的负责人彼得·阿尔特迈尔表示，“希望今年能更好及更快地将不符合资格的难民驱逐出境。”

其次，新法要求，难民申请者将在难民营内度过6个月的时间，这比之前规定的3个月增加了一倍的时间。中国人民大学德国研究中心副主任孟虹认为，“这是极具争议的条款，因为在这半年的时间

德国《图片报》本月早些时候引述德国当局内部一份预测报告说，今年抵达德国的寻求庇护者将高达150万人，远超出此前预测。该报告说：“移民压力还会进一步上升，我们预计在第四季，每天会有7000人至1万人进入德国。这么多寻求庇护者的到来，将对德国州属和市政当局带来过于沉重的压力和负担。”

德国电视台一档晨间节目报道，有调查显示，50%的德国人确信，难民将会使德国出现变化；26%的人甚至认为，国家会有巨大变化；只有约1/5的被调查者相信，移民对德国社会不会有大的影响。

除了民众的反对声，德国政府内部对待难民问题也矛盾重重。本月22日，德国北威州215名县市负责人集体签名写信给默克尔，要求她采取措施限制难民数量。基社盟党主席、巴伐利亚州州长泽霍费尔公开与默克尔叫板，他宣称，联邦政府敞开大门允许难民大量进入德国，侵犯了德国各州的权利。他甚至威胁说，将向联邦宪法法院提出起诉，指控联邦政府在难民危机上的做法危及了“州一级政府的自主行动能力”。

德国新难民法提前生效

是急就章还是灵丹药？

龚玮



内，难民没有工作的机会，他们只能待在难民营中，等候审批。”这对于急于谋生的经济难民来说，是很难接受的。

此外，难民申请者将不再获得现金的援助，政府只给他们发放食品券和衣物券。英国《电讯报》报道称，此举旨在遏止经济移民“利用德国优厚福利，并把得到的现金寄回家的行为”。

新法还将阿尔巴尼亚、黑山及科索沃等列入能遣送难民回国的“安全国家”名单中，目的是要降低德国对寻求庇护者的吸引力，从而减少难民大规模拥入。

国内压力亟待释放

“德国政府提前采取这些行动的目的，主要是为了减轻不断拥入的难民，对德国社会造成的压力。”在接受本报采访时，中国现代国际关系研究院欧洲研究所所长冯仲平说。

规范管理多有助益

彼得·阿尔特迈尔说，新法提前生效将给潜在难民一个信号，即德国并非寻找庇护的首选地。

中国人民大学德国研究中心副主任孟虹也表示：“新难民法将对拥入德国的难民，特别是经济难民，起到一定的震慑作用。”“现在德国还没有开始把难民遣送回自己的国家，如果开始遣送的话，就可以遏制难民在大冬天继续往欧洲走。”

新难民法对于德国乃至整个欧洲应对难民问题都是“一个比较好的转向”。孟虹说，“德国对难民问题进行规范化管理，将促进欧盟在处理难民问题上更多地进行规范化的管理，也有利于更好地开展欧盟层面上的协调，而不仅仅是国家层面上的协调。”

压题图为德国反难民游行。

图片来源：路透社

机器人总动员

钟蕾

据报道，近日日本一家公司新推出一款名叫J-POP的偶像机器人，瞬间在网络爆红。之所以称之为偶像机器人，是因为它从外到内都与传统机器人不同。在服装外型上，它采用最新3D打印技术，根据消费者的需要，随意换装，轻松实现私人定制。除此之外，它还能够模仿人类跳舞，动作优美流畅，准确无误，俨然像往日高高在上的偶像走下舞台。

最近引发关注的，除了偶像派机器人之外，还有会搬砖砌墙的智能机器人。据路透社报道，瑞士苏黎世国家能力中心的科学家们研制出一种智能建筑机器人。它借助二维激光测距仪、两个板载计算机和传感器来实现定位，不需要人的命令，就能根据工程的需要自主移动，自己干活。在搬砖砌墙的过程中，它能够精准地计算出安放砖头的位置，然后将砖头一块块整齐地摆放在上

去，这一切都依赖于之前所设定的那个工程蓝图和它很大的手臂。

现如今拍照，使用自拍杆已没有什么好炫耀的了。智能手机配件厂商Orbotix提出了SelfieBot飞行器机器人自拍器的设想，将在没有自拍杆在手的情况下也能完美自拍，真正给广大“自拍控”们带来福音。这款自拍机器人可以长时间悬浮在人脸周围，寻找最佳拍照角度，360度自行抓拍，让人再也不用费力摆出45度角仰望天空。它能帮人时刻记录生活中的点点滴滴，让人更好地回味生活中的美好。

而今，机器人已经深入到人类生活的方方面面。即使目前的科学技术还谈不上像某些机器人电影中那么出神入化，但依照如今科技发展的速度，我们有理由相信高智能时代的到来不会太远。